



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 21-й | № 45 (568) | Пятница, 31 декабря 1954 г. | Цена 20 коп.

Ученые и студенты университета! Добьемся в наступающем 1955 году новых успехов в учебной, воспитательной и научной работе!

Товарищи студенты, профессора, доценты и преподаватели, все работники университета!

Дорогие друзья!
Наступает новый год, и мы бодро и уверенно вступаем в него, наперед зная, что он принесет нам много радости и счастья. А творцами радости и счастья являемся мы с вами. Наша радость заключается в осмысленном труде, всецело направленном на службу партии, Родине, народу. Наше счастье заключается в том, что, уча и учась, осваивая науку, создавая и развивая ее, мы вместе с тем отдаем все свои силы величайшему делу — построению коммунизма, укреплению и прославлению своей Родины и своего великого, могучего советского народа.

Каждая новая хорошая научная работа, новое открытие, каждая хорошо разработанная и прочитанная лекция, каждый успешно сданный зачет и экзамен — результат упорного труда на благо Родины. Так будем же мнить наши успехи в будущем году, еще больше, еще плодотворней и настойчивей добиваться положительных результатов в науке, в учении, в нашей общественной деятельности!

С новым годом, товарищи!

Ректорат,
партком,
комитет ВЛКСМ,
местком профсоюза

К НОВЫМ ДОСТИЖЕНИЯМ!

Мы на пороге нового, 1955 года! Еще несколько часов, и ты, дорогой читатель, сорвешь последний листок календаря: старый год уступит место новому. Сколько мыслей, сколько радостных надежд и чувств возникнет у каждого из нас в эти минуты!

С большим удовлетворением отмечаем мы славные успехи созидательного труда советских людей за год. Поднялись новые корпуса фабрик и заводов; первые миллионы пудов хлеба дали стране герои целинных земель Сибири и Казахстана; на Волге, Днепре и Ангаре сооружаются мощные гидроэлектростанции, которые скоро дадут электроэнергию городам и селам Родины. Больше стало товаров народного потребления, повысился материальный и культурный уровень жизни советских людей.

В 1954 году советские люди вписали новую страницу в историю освоения Арктики.

Большими событиями в политической и культурной жизни страны явились всенародный праздник 300-летия воссоединения Украины с Россией, II Всесоюзный съезд советских писателей. Все громче и настойчивее звучит голос советских людей в защиту мира, свободы и дружбы народов.

Знаменательным был год 1954-й и для нашего университета. Сорокапятилетие своего существования университет отметил новыми достижениями в научно-исследовательской, учебной, производственной работе. На девяти факультетах обучалось свыше 3300 студентов, на кафедрах работало 360 преподавателей, из них 28 профессоров и докторов наук. Ряд наших ученых пополнились новыми кандидатами и докторами наук. Среди них молодые доктор Кузнецов П. С., Пономарев А. А., Родосский К. А., Васильев В. С., кандидаты наук Пимбурская М. И., Гохлернер В. М., Сидоров Н. К., Бубнов В. Д., Говядинов А. И., Динес А. С., Милин В. П., Троицкая Е. А. и другие.

Сотни студентов, окончив университет, разбегались в различные уголки нашей необъятной Родины, где отдадут свои знания и свой труд делу строительства коммунизма.

Еще более грандиозные задачи стоят перед нами в новом, 1955 году. Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР об улучшении подготовки и распределения молодых специалистов является развернутой программой работы всего коллектива университета. Начатая в этом году перестройка учебной и научной работы должна быть завершена. Для этого потребуются много творческих усилий от каждого преподавателя, от каждого студента.

Необходимо улучшить воспитательную работу среди студентов, которая является важнейшим условием подготовки полноценных советских специалистов.

Серьезным экзаменом для всех нас является зимняя сессия. Сдать ее только на «хорошо» и «отлично» — патриотический долг каждого студента.

Новый год! Дружными усилиями советских людей он будет ознаменован новыми успехами и достижениями. И каждый из нас, будь то профессор или студент, с гордостью сможет сказать: «...это мой труд вливается в труд моей республики».



☆☆☆

*Новый год, и вопреки поэтам
Ни одной снежинки не летит.
Видно, в небесах не по бюджетам
Снежный израсходован лимит.*

*Нам-то что?! Мы счет ведем минутам,
Не снежинкам. Нынче не до них.
Этим новогодним атрибутом
Пусть другие украшают стих.*

*Время не вправах остановиться,
Время мудро движется вперед.
Целым часом раньше, чем в столице,
Новый год к саратовцам придет.*

*И обычай старый соблюдая,
Мы поднимем тост за Новый год,
За Москву, за урожай Алтая,
За свою страну, за наш народ.*

А. ДИХТЯРЬ и М. ИСХИЗОВ

Величайшие сокровища

К 45-летию университета наша научная библиотека насчитывает 1.300 тыс. книг. Если расположить их в один ряд по прямой линии, то она бы протянулась на 27 км.

Особенно ценной частью книжного фонда библиотеки являются поступления государственного бесплатного «экземпляра РСФСР», начиная с 1926 г., и такого же «экземпляра СССР», получаемого с 1949 г. Эти поступления составляют более половины всего книжного фонда. Кроме того, в фонд библиотеки входит 300 тысяч томов периодической литературы, свыше 100 тыс. учебников и 30 тыс. редких и ценных книг.

За 11 месяцев 1954 г. в библиотеку поступило 49.807 экземпляров книг, журналов, газет и т. д. Из них книг — 26.392, журналов — 7.849 и 15.566 экземпляров прочей литературы.

По сравнению с ростом книжного фонда библиотеки еще более разительны цифры

роста обслуживания библиотечной читательской. Если в 1910 году библиотека выдала читателям 1.400 книг, то в 1953 году — 1.066 тысяч книг. За время своего существования библиотека выдала читателям 16 миллионов книг, теперь же ежегодно выдает более 1 миллиона книг.

Научная библиотека в настоящее время ведет разностороннюю работу по обслуживанию читателей: выдает библиографические справки, ведет планово-библиографические научные работы, издает библиографии по отдельным вопросам и библиотечные работы, ежегодно организует для первокурсников университета библиотечные уроки, устраивает тематические выставки.

Еще большие перспективы развития библиотеки будут в новом здании, которое должно быть сдано в эксплуатацию в 1956 году.

В 1954 ГОДУ

Саратовский государственный университет является крупным научным центром страны. Его влияние сказывается далеко за пределами г. Саратова. Научные школы и направления, возглавляемые нашими учеными, не только обеспечивают подготовку высококвалифицированных научных работников в университете, но и играют большую роль в формировании научных кадров других городов.

В 1954 г. в университете защищено всего 57 диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, в том числе 12 человек получили степень кандидата физико-математических наук, 12 — биологических, 12 — филологических, 11 — геолого-минералогических, 6 — исторических, 3 — химических, 1 — географических наук. Среди них наряду с саратовцами — научные работники из Вологды и Одессы, Астрахани и Ростова-на-Дону, Горького и Москвы, Куйбышева и Воронежа, Кишинева и Йошкар-Олы, Свердловска и Баку.

Сотрудники университета упорно работают над повышением своей научной квалификации. Из года в год они защищают десятки диссертаций, делающих новый вклад в развитие нашей науки, техники и культуры. 1954 г. является особенно показательным в этом отношении. Если в 1953 г. было защищено 2 докторских и 26 кандидатских диссертаций, то в 1954 г. — 4 докторских и 33 кандидатских диссертации.

За истекший год в «Ученых записках» университета (4 выпуска) опубликовано 58 статей. Из них по истории — 10, филологии — 11, физике — 10, химии — 27.

В таких журналах, как «Доклады Академии наук СССР», «Журнал физической химии», «Литературное наследство» и других, нашими учеными опубликовано более 40 статей: по вопросам химии — 13, физики — 8, геологии — 8, ботаники — 3, механики и математики — 3, филологии — 5.

В ответ на постановление сентябрьского и мартовского Пленумов ЦК КПСС комсомольцы университета собрали в 1954 году в помощь селу свыше 3.000 книг, радиоприемник, патефон, большое количество различного спортивного инвентаря и музыкальных инструментов.

В районах области комсомольцы прочитали 300 лекций, дали 39 концертов художественной самодеятельности, организовали 8 вечеров для сельской молодежи.

Летом 1954 года около 600 студентов университета выезжали в подшефный Воскресенский район для участия в полевых работах. За 10 дней они выработали 8495 трудодней, прочитали 19 лекций, дали 16 концертов, организовали 8 вечеров молодежи, помогли в налаживании работы местных комсомольских организаций.

Агитбригадой университета дано было за это время 9 концертов, прочитано 8 лекций.

Университет ведет большую шефскую работу. За 1953/54 учебный год в госпитале инвалидов Отечественной войны силами лекторской группы комитета ВЛКСМ прочитано 75 лекций. Студенты дали там 35 концертов.

32 комсомольца университета работают пионервожатыми в четырех подшефных школах.

В городских конькобежных соревнованиях 1954 года команда университета заняла I место среди вузов Саратова.

Команда наших шахматистов завоевала переходящий кубок Облпрофсовета и Почетную грамоту. В розыгрыше на личное первенство по шахматам студент-физик А. Шестопоров завоевал звание чемпиона города.

Фехтовальщики университета заняли I место в межвузовских соревнованиях. Наша команда — чемпион Саратова по фехтованию.

В этом году у нас впервые была организована лыжная секция круглогодичной тренировки, в которой занимается 30 человек.

Команда штангистов университета выиграла кубок ДСО «Наука».

I место в городе по художественной гимнастике завоевала наша команда девушек.

Яхтсмены университета — чемпионы города по парусному спорту.

Команда гребцов университета занимает I место среди вузов города и является чемпионом Саратова по отдельным дистанциям и видам судов.

В 1954 году был впервые в университете открыт летний студенческий спортивный лагерь.

Две команды лыжников университета на открытии зимнего спортивного сезона 1954—1955 года в эстафетном беге заняли II и III места.



Новогодний бал в разгаре. Слаженно поет хор Сталинских стипендиатов под управлением Н. Еремينا.

Каждый пришел на бал в своем лучшем костюме. Хороши новые костюмы геолога кандидата наук М. И. Пимбурской и математика доктора наук К. А. Родосского.

Студентка геологического факультета Ключкова тоже нарядилась. Но это не маскарадный костюм, а... новая мода.

А елка!... Чего только на ней нет... Даже репродуктор висит. Это репродуктор от кино-радиостановки, которая еще весной

прибыла в университет и до сих пор лежит без дела.

Елка нелегко досталась университету, а тяжелей всего с ней пришлось главному бухгалтеру А. К. Харламову. Каждую копейку надо учесть.

Возле елки кружатся Задумин и Дятлова — «руководители» низовых советов химфака и истфака. Они легко отплясывают новый танец «Ай-да спорт!».

Шляпников и Буров и здесь уже успели напиться. Поэтому Мезинову пришлось созывать внеочередное заседание бюро. Повержен в уныние Амиров: физики Акуленко и Горнизоз перещеголяли геологов.

Первый ряд, конечно, оставлен для преподавателей и, как всегда, пустует. Очевидно, они стесняются ходить на студенческие вечера.

На хорах балабачный оркестр. Рунич, Ковалев, Колесов и другие второгодники исполняют старые песни на новый лад и новые песни на старый лад.

У арки затор. Едут на бал сатирические ежегодники факультетов, но не вывезла «Скорая помощь». Сатирическая компания имеет жалкий вид. «Боксер» нокаутирован, «Лакмус» исчерпал все свои индикаторные свойства, а с «Гиппопотам-

чиком, который улыбался», явно творится что-то неладное. Нигде не видно «шипов», «ключочек», «крючков» — они затерялись в новогодней суете.

Около ларька «Союзпушники» очередь. Идет спешная сдача «хвостов», впереди Полянская, за ней Кремнев. Декан Б. М. Заморозков работает без устали. Опытными руками перебирая шкурку, он с сожалением восклицает: «Залежался хвостик!».

Страстные любители вечеров привычно обходятся без билетов. Не надо часами стоять у дверей, взывая к жалости дежурных... Лезет через забор

Рамзаев. Волосевич и многие другие уже проделали этот трюк.

Кому вечер, а кому и нет. Декан филфака тов. Черников усердно прибавляет объявление с грозным текстом. Что-то будет...

А вообще весело. Идет новый год. Новые радости, новая сессия и много другого нового, хорошего и разного.

Рисунок В. Я. Киселева,
текст М. Исхизова и
А. Дихтяря

Редактор В. Б. ОСТРОВСКИЙ.